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WRZ.0012.5.1.2026 

Protokół nr 19/26 z posiedzenia  

Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej  

Rady Powiatu Wodzisławskiego w dniu 21 stycznia 2026 roku 

W dniu 21 stycznia 2026 roku o godzinie 15:00 w sali narad Starostwa Powiatowego 

w Wodzisławiu Śląskim, przy ul. Bogumińskiej 2, odbyło się posiedzenie Komisji Zdrowia 

i Pomocy Społecznej Rady Powiatu Wodzisławskiego.  

Proponowany porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 

2. Przyjęcie porządku obrad. 

3. Informacja na temat form współpracy Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 

z instytucjami w zakresie Rodzinnej Pieczy Zastępczej oraz Rzecznika Praw Dziecka. 

4. Wydanie opinii do projektu uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego w sprawie przyjęcia 

planów pracy komisji stałych Rady Powiatu Wodzisławskiego na 2026 rok. 

5. Sprawy bieżące. 

6. Wolne głosy i wnioski. 

7. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

8. Zakończenie posiedzenia Komisji. 

Ad. 1 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba otworzyła obrady posiedzenia Komisji 

i na podstawie listy obecności stwierdziła wymagane quorum.  

W posiedzeniu udział wzięli następujący członkowie Komisji: 

1. Joanna Rduch-Kaszuba – Przewodnicząca Komisji, 

2. Marek Tumułka – Wiceprzewodniczący Komisji,  

3. Leszek Bednorz, 

4. Marek Hawel, 

5. Witold Mandrysz.  

 

Nieobecna na posiedzeniu Komisji była Wicestarosta Pani Barbara Chrobok.  

 

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu. 

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli: 

1. Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Aleksandra Witoszek, 
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2. Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak,  

3. Przewodnicząca NSZZ „Solidarność” Pani Jolanta Muskała. 

Ad. 2  

Komisja w głosowaniu przyjęła proponowany porządek obrad posiedzenia, przy 5 głosach za, 

bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych i Przewodnicząca Komisji Pani 

Joanna Rduch-Kaszuba przystąpiła do jego realizacji. 

Ad. 3  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek przedstawiła informację na temat form współpracy Powiatowego Centrum Pomocy 

Rodzinie z instytucjami w zakresie Rodzinnej Pieczy Zastępczej oraz Rzecznika Praw Dziecka. 

Informacja stanowi załącznik do protokołu.  

Przewodnicząca Komisji Zdrowia Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, jak wygląda 

współpraca z Rzecznikiem Praw Dziecka.    

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak powiedziała, że Rzecznik Praw Dziecka występuje do PCPR 

z zapytaniami o konkretnie prowadzone spraw czy konkretną sytuację opiekuńczo-

wychowawczą dzieci, które przebywają w rodzinach zastępczych bądź rodzinnych domach 

dziecka. Dodała, że przeważnie zapytania dotyczą kontaktów rodziców z dziećmi, min. w jaki 

sposób przebiegają kontakty, jak wygląda ich sytuacja szkolna, wychowawcza oraz 

opiekuńcza. Ponadto Rzecznik Praw Dziecka monitoruje sytuacje dzieci i spraw, które 

prowadzi. Poinformowała, że z jej analizy wynika, iż w 2024 roku było 5 takich zapytań. Zaś 

w 2025 roku Rzecznik interesował się w jaki sposób przebiegają sprawy i w jaki sposób dzieci 

funkcjonują w danej rodzinie zastępczej. Natomiast jeżeli chodzi o szerszy zakres współpracy 

dotyczy on wystąpień generalnych Rzecznika w sprawie rekomendacji związanej z jakimiś 

sprawami. Jako przykład podała sytuację z ubiegłego roku dotyczącą umieszczeń dzieci 

w zakładach opiekuńczo-leczniczych, do których odniósł się Rzecznik Praw Dziecka.  

Przewodnicząca Komisji Zdrowia Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, czy Rzecznik Praw 

Dziecka przyjeżdża osobiście na kontrole.  

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak odpowiedziała, że nie było takich spraw. Dodała, że wymiana 

informacji odbywa się drogą pisemną.  

Wiceprzewodniczący Komisji Pan Marek Tumułka zauważył, że praca z dziećmi jest 

szczególna. W związku z tym zapytał, czy występowały sytuacje, które sprawiały szczególne 

trudności, pozostawały nierozwiązane lub powodowały problemy, oraz czy należy coś 

usprawnić. 
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Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że piecza zastępcza co do zasady jest trudną materią. Zauważyła, że 

PCPR ma bardzo dużą skuteczność i w efekcie końcowym udaje się wszystkie trudne sytuacje 

rozwiązać, czyli umieszczenie dziecka w pieczy. Ponadto dysponuje sztabem ludzi, czyli 

rodzinami zastępczymi, które są w pełnej gotowości. Powiedziała, że jest to ciężka praca, 

która udaje się dzięki współpracy z tymi instytucjami. Zauważyła, że bez sądu i kuratorów nie 

byłoby tak łatwo. Dodała, że są to wypracowane nowe relacje, które ułatwiają codzienne 

funkcjonowanie i dają możliwość właściwego zabezpieczenia dzieci. 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, jak wygląda współpraca 

z Centrum Wsparcia Pieczy Zastępczej w Rybniku oraz czy taka współpraca jest prowadzona.  

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak wyjaśniła, że jest to nowa instytucja, z którą współpraca się 

rozpoczyna. Natomiast ze wsparcia korzystają rodziny zastępcze i dzieci umieszczone w pieczy 

zastępczej.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, ile rodzin obecnie korzysta 

z Centrum Wsparcia Pieczy Zastępczej w Rybniku.  

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak powiedziała, że nie ma takich danych, ponieważ PCPR nie 

prowadzi statystyk. Poinformowała, że Centrum Wsparcia Pieczy Zastępczej będzie 

samodzielnie prowadzić taką statystykę. 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, czy dobrze rozumie, iż PCPR nie 

będzie współpracował z Centrum Wsparcia Pieczy Zastępczej, tylko rodziny.  

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak odpowiedziała, że PCPR będzie współpracował na zasadzie 

rozmów oraz rekomendacji, pokazując ofertę, którą Regionalny Ośrodek dodatkowo 

zabezpiecza. Współpraca polegać będzie także na informowaniu o możliwości uczestnictwa 

rodzin z powiatu wodzisławskiego. Dodała, że jest to bardzo ważne, ponieważ im szersza 

oferta dla rodzin i dzieci, tym lepsze funkcjonowanie i łatwiejsza opieka nam nimi.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek dodała, że Centrum Wsparcia Pieczy Zastępczej zostało otworzone na bazie 

środków unijnych. Natomiast Centra Pomocy Rodzinie uzyskały środki na realizację 

dodatkowego specjalistycznego wsparcia dla dzieci. W związku z tym jednostki muszą się 

wzajemnie informować, żeby chociażby tych działań nie dublować, a także właściwie 

dopasować wsparcie dla dzieci.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, czy jest możliwość, aby za pół 

roku dowiedzieć się, jak wygląda dalsza współpraca.   
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Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że jak wcześniej wspomniano współpraca z tamtą jednostką jest 

dopiero na początkowym etapie. Dodała, że wcześniej PCPR miał możliwość odwiedzenia 

Bytomia, gdzie powstało pierwsze centrum tego typu. 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, czy PCPR współpracował 

z Bytomiem.   

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek odpowiedziała, że współpraca była na takiej samej zasadzie jak z Rybnikiem. 

Wyjaśniła, że wizyta w Bytomiu wynikała z potrzeby rozeznania od wewnątrz jak taka 

jednostka realizuje swoje zadanie oraz co ona oferuje. Stąd był taki pomysł, aby zorganizować 

wizytę studyjną. W spotkaniu udział wzięli pracownicy PCPR wspólnie z rodzinami 

zastępczymi. Dodała, że spotkanie odbyło się krótko po otwarciu Centrum. Powiedziała, że co 

do zasady wszystkie centra będą działały w podobny sposób.  

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Pan Witold Mandrysz powiedział, że rozumie, iż nie ma 

bezpośredniej relacji między PCPR a Centrum Wsparcia Pieczy Zastępczej w kooperacji 

z rodzinami zastępczymi, ponieważ to one aplikują do Centrum, a PCPR może jedynie 

przekazać informacje i to robi. W związku z tym trudno wykazać się konkretną współpracą 

poza współpracą, którą później można nawiązywać będąc beneficjentem Centrum. Zaznaczył, 

że rola PCPR ogranicza się do przekazywania informacji i na tym kończy się jego relacja 

z Centrum oraz rodziną zastępczą.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała o współpracę PCPR z Ośrodkiem 

Caritas Archidiecezji Katowickiej św. Hiacynta i Franciszek w Wodzisławiu Śląskim.  

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak powiedziała, że w przypadku współpracy z Caritas organizacja 

ta zawsze wspiera i pomaga przy organizacji dużych imprez, m.in. poprzez wypożyczenie 

nagłośnienia. Dodała, że pomoc ma charakter przyjacielskiej współpracy i pomocy między 

jednostkami. 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała o współpracę ze szkołami, 

w szczególności czy dzieci jeżdżą do szkół, czy szkoły przyjeżdżają do jednostki, a także czy 

szkoły coś fundują.  

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak powiedziała, że współpraca z oświatą opiera się na tym, że 

wychowawcy, pedagodzy i psycholodzy szkolni biorą udział w posiedzeniach zespołów ds. 

oceny sytuacji dziecka. W związku z tym jedna część współpracy wynika z ustawy, gdzie PCPR 

prosi o różne opinie na temat funkcjonowania dziecka w środowisku szkolnym. Natomiast 

druga forma współpracy to niestandardowe formy takie jak wolontariat stały uczniów I LO 
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w Wodzisławiu Śląskim, a także udział Powiatowej Szkoły Muzycznej I Stopnia im. W. Kilara 

w organizowanych imprezach.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, czy szkoły branżowe biorą 

udział tylko w posiedzeniach zespołu.  

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak odpowiedziała, że dokładnie tak. Dodała, że w sytuacji, gdy 

jakieś zachowanie dziecka wymaga współpracy bezpośrednio koordynatora i np. 

wychowawcy, to wtedy nawiązuje się bezpośrednie kontakty i omawiana jest sytuacja dziecka 

w szkole. 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, czy w przypadku Poradni 

Psychologiczno-Pedagogicznej chodzi wyłącznie o wydawanie orzeczeń, czy jeszcze coś 

więcej.  

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak powiedziała, że współpraca Poradni Psychologiczno-

Pedagogicznej polega również na rozmowach na temat wydanych diagnoz czy pracy 

z dzieckiem, ale również współpraca w zakresie szkoły skierowanej tylko i wyłącznie dla 

rodziców zastępczych.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zauważyła, że PCPR współpracuje 

z Parafiami rzymskokatolickimi. Zapytała, czy współpraca dotyczy również kościoła 

ewangelickiego.  

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek odpowiedziała, że tak. Dodała, że z innymi związkami wyznaniowymi również 

prowadzona jest współpraca. 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, jak wygląda taka współpraca.   

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że współpraca polega chociażby na wymianie informacji. Dodała, że 

współpraca obejmuje również Pastorów ze szkół, poprzez których przekazywane są 

informacje.   

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, czy z kościoła ewangelickiego 

również są jakieś rodziny zastępcze, a także czy występują tam problemy, jeżeli chodzi o dzieci 

z pieczy zastępczej.   

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że nie przypomina sobie, aby takie rodziny zastępcze były. Natomiast 

rodzice pochodzą z różnych związków wyznaniowych.  
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Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba powiedziała, że nie chodzi 

o kategoryzowanie ludzi pod kątem wyznania, tylko o to czy współpraca polega na docieraniu 

również do osób z kościoła ewangelickiego i proponowanie im pełnienia funkcji rodziny 

zastępczej, tak jak to się robi z kościołem rzymskokatolickim. 

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek zaznaczyła, że kościoły i związki wyznaniowe zawsze były im bliskie, ponieważ 

zrzeszają dużą liczbę osób. Zauważyła, że współpraca nie dotyczy tylko Kościoła 

rzymskokatolickiego. Następnie wspomniała, że powstały dwie nowe inicjatywy. 

Poinformowała, że rozmawiała już z dziekanem i spróbuje nawiązać kontakt z różnymi 

parafiami, aby móc uczestniczyć w ich wydarzeniach. Ponadto planowane są również 

przynajmniej dwa takie spotkania w parafiach ewangelicko-Augsburskich w Wodzisławiu 

Śląskim i Gołkowicach. 

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Pan Witold Mandrysz powiedział, że dla niego jest to 

najlepszy sposób, ponieważ decyzja bycia rodzicem zastępczym jest bardzo trudna i stanowi 

emocjonalne wyzwanie, a także wiąże się z kategorią przyszłościowego myślenia o zmianie 

w życiu. W związku z tym należy się posiłkować informacjami osób, do których ma się 

zaufanie. A kto, jeżeli nie lider w danym kontekście wyznaniowym. Powiedział, że z dużym 

podziwem i uznaniem traktuje myślenie, że jeżeli chce się trafić do ludzi, którzy chcą 

otworzyć serca, to najlepiej znaleźć kogoś, kto to będzie wspierał swoją postawą. Zwrócił 

uwagę, że ważne jest zaufanie, jakie osoby wierzące pokładają w liderach religijnych. 

Podkreślił, że należy nawiązywać kontakt ze wszystkimi związkami wyznaniowymi, aby móc 

w pełni zaspokoić potrzeby dzieci pochodzących z różnych środowisk. 

Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek powiedziała, że są to kolejne grupy społeczne, które spotykają się i organizują różne 

wydarzenia, co wpisuje się w mapę powiatu, gdzie PCPR wyjeżdża i bierze udział w różnych 

wydarzeniach w gminach. Dodała, że w ubiegłym roku wzięli udział w festynie parafialnym, 

gdzie szerzyli tą ideę. Odzew był rewelacyjny stąd dalsze działania i wspomniana rozmowa 

z dziekanem.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zaproponowała, aby zwrócić się jeszcze 

do grup parafialnych działających przy parafiach, ponieważ jej zdaniem tam może być duże 

zainteresowanie i odzew. Następnie zapytała, ile jest rodzin zastępczych zawodowych oraz 

niezawodowych.   

Zastępca Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani 

Agnieszka Michalczuk-Nowak odpowiedziała, że rodzin zastępczych zawodowych jest 24, 

natomiast niezawodowych nie pamięta. Zaś rodzin spokrewnionych jest 130.  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zapytała, czy mogłaby taką informacje 

uzyskać telefonicznie.   
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Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Wodzisławiu Śląskim Pani Aleksandra 

Witoszek odpowiedziała, że tak. Dodała, że obecnie są w okresie kończącym 

sprawozdawczość więc to będą najświeższe dane.  

Komisja zapoznała się z powyższą informacją.  

Ad. 4 

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba przedstawiła projekt uchwały Rady 

Powiatu Wodzisławskiego w sprawie przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady Powiatu 

Wodzisławskiego na 2026 rok. Projekt uchwały wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik do 

protokołu.  

Brak głosów w dyskusji.  

Komisja w głosowaniu jednogłośnie wydała pozytywną opinię do powyższego projektu 

uchwały przy 5 głosach za, bez głosów przeciwnych, bez głosów wstrzymujących się 

Ad. 5 

Ustalono termin kolejnego posiedzenia Komisji na dzień 18 marca 2026 roku o godz. 15:00 

w sali narad Starostwa Powiatowego w Wodzisławiu Śląskim, przy ul. Bogumińskiej 2.  

Ad. 6 

Nie odnotowano. 

Ad. 7 

Komisja w głosowaniu jednogłośnie przyjęła protokół z poprzedniego posiedzenia Komisji 

w dniu 10 grudnia 2025 roku, przy 5 głosach za, bez głosów przeciwnych, bez głosów 

wstrzymujących się. 

Ad. 8  

Przewodnicząca Komisji Pani Joanna Rduch-Kaszuba zamknęła posiedzenie Komisji. 

 

Protokołowała: 

Patrycja Wolska  

Przewodnicząca Komisji  

Zdrowia i Pomocy Społecznej  

 Joanna Rduch-Kaszuba  
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